



# 三八红旗手是抗疫能手<sup>③</sup>



扫一扫，  
看专题报道

编者按

2022年春天，新一轮新型冠状病毒肺炎疫情牵动着无数人的心，无数人奔赴三湘抗疫一线，其中有一群优秀女性——“三八红旗手”更是在抗疫过程中发挥专长、勇于奉献，起到了很好的引领作用。近日，今日女报/凤凰网推出“三八红旗手是抗疫能手”全媒体专栏，一起见证抗疫路上的巾帼力量。

## 当抗疫“铁面人”，做群众“贴心人”

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁 通讯员 李莉 邝黎

4月12日，长沙市雨花区新型冠状病毒肺炎防控指挥部发布通告，宣布从当天18时起，左家塘街道天润花园2栋调整为低风险地区，同步解除封控区管理；天润花园小区解除管控区管理。通告发出后，长沙市三八红旗手、左家塘街道窑岭社区党总支书记黄玲非常激动，天润花园虽不在自己辖区，但同在左家塘街道，“邻居”解除管控，这意味着窑岭社区也可以逐步开始摆脱疫情的阴霾。

在过去的十几天里，黄玲的忙碌是前所未有的。而湖湘大地上像她一样奋战在“疫”线的三八红旗手并不在少数，在疫情防控工作中，她们是严苛的“铁面人”，而面对群众，她们又是温暖的“贴心人”。

### 这支“轮椅宣传小分队”好棒

——长沙市三八红旗手、雨花区左家塘街道窑岭社区党总支书记黄玲

“黄书记，告诉你，我们三单元四楼又来了一户外来人员，拖着行李箱来的，你们赶快上门了解一下情况！”3月30日清晨六点，湖橡庭院党小组成员欧光映就给黄玲打来电话，及时报告外来人员情况。

“好的好的，别担心，我们马上上门核实情况。”躺在办公室沙发上的黄玲揉着布满血丝的双眼，立即喊醒值班同事，一同起床上门。

为了全面彻底地对重点人群进行摸排管理，黄玲以庭院党建为龙头，以庭院为单位，成立了多个庭院党员小组，每天安排党员志愿者进行宣传巡查，及时掌握动态信息。

由于辖区内出租屋较多，小型宾馆、旅社对疫情政策了解不全面，经常有突发情况，此次疫情期间，黄玲便以办公室为家，困了累了便在沙发上躺一躺，接



黄玲和她组织的“轮椅宣传小分队”正在维持核酸采样点的秩序。

到信息就立马上门，随时处于应急状态。

在社区疫情防控过程中，一支队伍尤为特殊。他们三五一队，坐在轮椅车上，带着大喇叭，挂着疫情防控标语，穿梭在庭院楼道和大街小巷里，宣传防疫知识，维持核酸采样点的秩序。他们就是黄玲一手组织起来的“轮椅宣

传小分队”。

原来，在和残疾党员杨新湘交流的过程中，黄玲了解到大部分残疾居民由于身体缺陷，缺乏融入社会的信心和勇气，更缺乏认同感和存在感，来自社会的关注帮扶形式单一，也很难植入内心。黄玲便借助上门服务进行疫情摸排的契机，与辖区残疾居民深入沟通，最终有6户符合条件的残疾居民愿意加入社区志愿者队伍，为社区做一些力所能及的事情。2020年7月，“轮椅宣传小分队”正式成立，在疫情防控宣传、防电信诈骗宣传以及日常的政策宣传方面为社区建设发挥了积极作用。

同时，为照顾在辖区单位——长沙市中医康复医院就医的残疾人以及辖区残疾人居民，黄玲积极争取协调，为残疾人开设绿色通道，增派志愿者为出行不便的残疾人提供帮助，实现了残疾居民核酸检测全程无障碍。

### 母女上阵，守护社区

——怀化市三八红旗手、市交通从业资格考试中心副主任林丽

凌晨5点，外面还是漆黑一片，林丽家的灯已经亮了。她匆匆吃过早餐，穿上防护服，带上工作证、通行证，驾车出发，先到社区联系医务人员确定检测时间，然后到小区通知居民下楼进行核酸检测。这是3月18日怀化出现新冠肺炎疫情病例以来，很长一段时间里，林丽一天工作的开始。

林丽的本职工作与疫情防控并不相关，她怎么就成为了社区的“抗疫先锋”？原来，市疫情防控指挥部号召各单位派驻人员进驻所联系社区开展抗疫工作，林丽得知后迅速向单位领导汇报，主动请缨去一线开展排查摸底登记工作，与单位党支部3名支委来到鹤城区莲花池社区和香洲社区，

一栋栋排查，一层层走访，一户户敲门、一个个登记，严格核实身份信息、行程码、健康码情况。

在疫情防控工作中，林丽对排查非常严格，组织工作人员对小区实施严格管控，生怕给病毒留下空子可钻。

而对于居民的合理诉求，她总是虚心听取，认真记录，并一一回应。

对于黄码、红码、密接人员，林丽主动添加了他们的微信，与他们建立起情感沟通的桥梁，随时关心他们的生活物资情况，消除他们的后顾之忧，同时做好他们的思想疏导工作，让他们安心居家隔离。

87岁的李奶奶独居，家里的

大米没了，不会用智能手机的她很着急。林丽得知后，立即放下手里的工作，专程到超市购买了米和油送到老人家里。李奶奶握着她的手，哽咽道：“小林，你真是太好了，比我闺女还亲！”

林丽的事迹在小区传开后，居民们纷纷在微信群里点赞。有人盛情邀请她在自己家吃饭，有人要塞给她新鲜的蔬菜。几天下来，林丽俨然成了很多居民的朋友。

这些天，林丽连续在社区抗疫，家里的老人和女儿都没人照顾。耄耋之年的父亲说：“没关系，家里很好，只管去放心忙工作。”女儿则在上完网课后，自告奋勇来到社区，成为了一名志愿者，负责宣传防疫知识、维护核酸检测秩序等。

### 她请缨战疫：两重担，一肩挑

——衡阳市三八红旗手、衡南县公安局交警大队工会主席肖金花

“衡南县公安民警取消休假投入抗疫一线！”清明时节，新冠肺炎再度突袭衡阳地区。衡南县公安局党委再次发出战时号令，衡南县交警听令立行，全警取消休假。

面临疫情防控与交通保畅的双重压力，肖金花根据衡南县交警大队“五个精准”的部署安排，4月5日清晨六点半，她提前到岗，在322国道衡南县五塘及工联村路段开展工作，在人车流量大的时段不停地忙碌着。

疏导指挥车辆、协助防疫排查、免费赠送口罩、宣传防疫知识和交通安全……肖金花的清明假期，就在这些工作中悄然溜走了。有人给她送来热茶，有人甚至给她送来热饭热菜，她都婉言谢

绝了。她说，这都是自己的分内工作。

为了防控疫情进警营，肖金花严格按照疫情防控“一扫二看三查四验”检查步骤督导，对机关单位办公场所和食堂生活场所进行全面检查，查看防疫措施是否落实，叮嘱大家注意自身防疫安全。同时她还坚守机关大院入口处，对进出人员严格查看“两码”（场所码、行程码），测量体温，从严从紧、从实从细抓好各项防控措施，认真履行疫情防控监督职责，全力筑牢疫情防控严密防线。

除此之外，肖金花还主动请缨做抗疫志愿者，发动工会民警一起进社区、进街道、进超市开展防疫宣传。

### 她从源头扼住病毒传播

——永州市冷水滩区三八红旗手、区疾控中心健康体检科主任王霖

自新冠肺炎疫情发生以来，“白+黑”“5+2”成了王霖的工作常态，时刻战斗在防控一线是她的工作标配。

应急机动队，她担任组长；流调溯源队，她是核心骨干。王霖始终用丰富的专业知识、优良的职业素养、高度的责任担当，为当地的疫情防控构筑一道道坚固的防线。

3月18日下午，王霖所在的流行病学调查组接到永州市冷水滩区初筛阳性病例的信息，她第一时间带领工作人员到达确诊病例居住地，对病例进行核酸采样复核、流调溯源、居住环境采样工作，并指导消毒人员对病例居住环境进行全面消毒，摸清病例情况，掌握第一手资料，撰写流行病学调查报告，确认密接者，从源头扼住病毒传播“咽



值班时，王霖的护目镜总是因为汗水而起雾。

喉”，防止疫情扩散。

3月23日8时，永州市疾控中心推送疫情信息：两名阳性病例周某、孙某某曾在永州服务区A区休息。

王霖所在的调查组立即组织流调处置，摸排确认密接者、次密接者，连夜对工信部门推送187名时空伴随者进行电话摸排，进行信息发送，告知他们相关注意事项和防控措施，为政府确定封控区、防范区提供坚强技术支持。好不容易忙完这些工作，王霖来不及好好休息，还得投入到核酸采样复核、流调溯源工作中去。